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MINISTERIO DA DEFESA
EXERCITO BRASILEIRO MODELO

ESCOLA PREPARATORIA DE CADETES DO EXERCITO

(Escola Preparatoéria de Cadetes de Sao Paulo/1940)
Concurso de Admissao
Provas de Portugués, Fisica, Quimica e Redacao
(primeiro dia de prova de 2023)
Instrugdes para a Realizagao das Provas

1. Confira a Prova
- Sua prova contém 24 (vinte e quatro) paginas impressas, numeradas de 1 (um) a 24 (vinte e quatro).

- Nesta prova existem 20 (vinte) questdes de Portugués, impressas nas paginas de 2 (dois) a 7 (sete); 12
(doze) questdes de Fisica, impressas nas paginas de 8 (oito) a 13 (treze); e 12 (doze) questbes de
Quimica, impressas nas paginas de 14 (catorze) a 19 (dezenove). Nas paginas 20 (vinte) e 21 (vinte e
um), esta impressa a orientagdo para a Prova de Redagao. Na pagina 22 (vinte e dois), ha uma folha de
rascunho para a redagédo. Na pagina 23 (vinte e trés), ha uma Tabela Periédica dos Elementos que deve
ser utilizada para a resolugéo das questdes de Quimica. A pagina 24 (vinte e quatro) esta em branco.

- Em todas as paginas, na margem superior, ha a indicacdo do Modelo de Prova. O candidato devera
conferir se o Cartao de Respostas possui a mesma indicacdo. Caso contrario, deve imediatamente avisar
ao Fiscal da Prova e solicitar a troca do caderno de questodes.

- Os Modelos de Prova diferenciam-se apenas quanto a ordem das questdes e/ou alternativas.

- Vocé podera usar, como rascunho, os espagos abaixo de cada questéo e a pagina 24 (vinte e quatro).

2. Condigoes de Execugao da Prova

- O tempo total de duragao da prova é de 4 (quatro) horas e 30 (trinta) minutos. Nos 15 (quinze)
minutos iniciais, o candidato devera ler a prova e esclarecer suas duvidas. Os 15 (quinze) minutos
finais sdao destinados ao preenchimento das op¢oes selecionadas pelo candidato no Cartiao de
Respostas.

- Os candidatos somente poderao sair do local da prova depois de transcorrido o tempo minimo de 3 (trés)
horas. Ao terminar a sua prova, sinalize para o Fiscal de Prova e aguarde, sentado, até que ele venha
recolher o Cartao de Respostas e a Folha de Redagao. O caderno de questdes permanecera no local da
prova, sendo-lhe restituido nas condi¢des estabelecidas pela Comissao de Aplicagao e Fiscalizagao.

3. Cartao de Respostas

Preencher, dentro dos espacos reservados para cada item, com:

- a digital do polegar direito do candidato (sera colhida pelo Fiscal do Setor);

- a assinatura do candidato;

- a frase “Exército Brasileiro: brago forte, mdo amiga.” ; e

- 0 sexo do candidato.

INSTRUCOES PARA O PREENCHIMENTO DO CARTAO DE RESPOSTAS

- Assinale suas respostas no local indicado no Cartdo de Respostas, observando como deve ser realizada
uma marcagao valida.

Coms i marcosawopiono | Osafvre deleras | gp it -
. Uma marcacio Vilida Marcacio correta
@ ou G Nenhuma marcagfio Invilida Marcacio insuficiente
@ @ou@ ®| Do il R+

4. Folha de Redagao
- Preencher com a assinatura e a digital do polegar direito (a qual sera colhida pelo Fiscal do Setor) nos
locais indicados na Folha de Redagao.
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PROVA DE PORTUGUES

Escolha a unica alternativa correta, dentre as op¢oes apresentadas, que responde ou
completa cada questao, assinalando-a, com caneta esferografica de tinta azul ou preta, no
Cartao de Respostas.

Apos a leitura atenta do texto apresentado a seguir, responda as questoes propostas.

HOMEM NO MAR
Rubem Braga

De minha varanda vejo, entre arvores e telhados, o mar. Nao ha ninguém na praia, que res-
plende ao sol. O vento é nordeste, e vai tangendo, aqui e ali, no belo azul das aguas, pequenas
espumas que marcham alguns segundos e morrem, como bichos alegres e humildes; perto da ter-
ra a onda é verde.

Mas percebo um movimento em um ponto do mar; € um homem nadando. Ele nada a uma
certa distancia da praia, em bragadas pausadas e fortes; nada a favor das aguas e do vento, e as
pequenas espumas que nascem e somem parecem ir mais depressa do que ele. Justo: espumas
sdo leves, nao sao feitas de nada, toda sua substancia € agua e vento e luz, e o homem tem sua
carne, seus 0ss0s, seu coragao, todo seu corpo a transportar na agua.

Ele usa os musculos com uma calma energia; avanga. Certamente ndo suspeita de que um
desconhecido o vé e o admira porque ele esta nadando na praia deserta. Nao sei de onde vem
essa admiracdo, mas encontro nesse homem uma nobreza calma, sinto-me solidario com ele,
acompanho o seu esforco solitario como se ele estivesse cumprindo uma bela missao. Ja nadou
em minha presenca uns trezentos metros; antes, ndo sei; duas vezes o perdi de vista, quando ele
passou atras das arvores, mas esperei com toda confianga que reaparecesse sua cabeca, € 0 mo-
vimento alternado de seus bragos. Mais uns cinquenta metros, e o perderei de vista, pois um te-
Ihado o escondera. Que ele nade bem esses cinquenta ou sessenta metros; isto me parece impor-
tante; é preciso que conserve a mesma batida de sua bragada, e que eu o veja desaparecer assim
como O Vi aparecer, no mesmo rumo, no mesmo ritmo, forte, lento, sereno. Sera perfeito; a ima-
gem desse homem me faz bem.

E apenas a imagem de um homem, e eu néo poderia saber sua idade, nem sua cor, nem os
tracos de sua cara. Estou solidario com ele, e espero que ele esteja comigo. Que ele atinja o te-
Ihado vermelho, e entdo eu poderei sair da varanda tranquilo, pensando "vi um homem sozinho,
nadando no mar; quando o vi ele ja estava nadando; acompanhei-o com aten¢do durante todo o
tempo, e testemunho que ele nadou sempre com firmeza e corregao; esperei que ele atingisse um
telhado vermelho, e ele o atingiu".

Agora nao sou mais responsavel por ele; cumpri o0 meu dever, e ele cumpriu o seu. Admiro-
0. Nao consigo saber em que reside, para mim, a grandeza de sua tarefa; ele néo estava fazendo
nenhum gesto a favor de alguém, nem construindo algo de util; mas certamente fazia uma coisa
bela, e a fazia de um modo puro e viril. Nao descgo para ir espera-lo na praia e |he apertar a mao;
mas dou meu silencioso apoio, minha atencdo e minha estima a esse desconhecido, a esse nobre
animal, a esse homem, a esse correto irmao.

(ANDRADE, Carlos Drummond de; et al. Elenco de cronistas modernos. 8. ed. Rio de Janeiro: José Olympio, 1984. p.128-129)




Provas de Portugués, Fisica, Quimica e Redagao — Modelo A Pag. 3

Com a leitura do texto, depreende-se que o narrador:

| — Sente-se solitario e deprimido em sua residéncia.

Il - Contempla a beleza de um evento comum.

lll - Preocupa-se com o tempo despendido na observagao.

IV — Sensibiliza-se com o nadar de um desconhecido.

Estao corretas as afirmativas:

[Al L, I e lll. BT e IV. [C]lelll [D] ll e IV. [E]le V.

No segundo paragrafo, a palavra “justo” é usada para:

[A] Informar que as espumas sao feitas de agua, vento e luz.

[B] Explicar o motivo pelo qual o homem precisa dar bragadas fortes.

[C] Legitimar o fato de as espumas irem mais depressa do que o nadador.

[D] Justificar a necessidade de mais forga para transportar seu corpo na agua.
[E] Introduzir a ideia de que o homem é feito de carne e osso.

3 . i ~ . .

Em determinando momento, o narrador afirma: “Agora nao sou mais responsavel por ele;
cumpri o meu dever, e ele cumpriu o seu.” De acordo com o texto, pode-se afirmar que o dever
cumprido pelo narrador foi:

[A] Conseguir a ideia para escrever uma crbénica para o jornal.

[B] Exercer a solidariedade em relagdo ao homem que nadava com dificuldade.
[C] Nao perder de vista o nadador, depois que este passou por tras das arvores.
[D] Testemunhar que o homem nadou sempre com firmeza e corregéo.

[E] Acompanhar o nadador até que ele atingisse o telhado vermelho.

4 , . .
O encadeamento de palavras ao final do texto: “...a esse desconhecido, a esse nobre animal,
a esse homem, a esse correto irmdo.” indica a seguinte relagédo entre narrador e nadador:

[A] Comparacéo.
[B] Distanciamento.
[C] Pararelo.

[D] Aproximacao.
[E] Reconciliagao.

) No trecho “Nao ha ninguém na praia, que resplende ao sol.”, a oragao destacada classifica-se
como:
[A] Adjetiva explicativa.
[B] Adjetiva restritiva.
[C] Substantiva objetiva direta.
[D] Substantiva objetiva indireta.
[E] Adverbial causal.
6 “0O vento é nordeste, e vai tangendo, aqui e ali, no belo azul das aguas, pequenas espumas

que marcham alguns segundos e morrem, como bichos alegres e humildes.” Os verbos
sublinhados integram oragdes que se classificam, respectivamente, como:

[A] Oracao subordinada subjetiva e oracao subordinada adjetiva restritiva.

[B] Oracao subordinada adjetiva restritiva e oragao subordinada adjetiva restritiva.

[C] Oracéo subordinada adjetiva restritiva e oragdo subordinada substantiva objetiva direta.
[D] Oragéao subordinada adjetiva explicativa e oragao coordenada sindética aditiva.

[E] Oracao principal e oragao subordinada adjetiva explicativa.
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7 No trecho “nada a favor das aguas e do vento”, o termo sublinhado tem a mesma fungao
sintatica do termo destacado em:

[A] O homem nadava forte, mas com uma calma energia.

[B] Nao desco para ir espera-lo na praia e Ihe apertar a mao.

[C] Dou meu silencioso apoio, minha ateng¢ao e minha estima a esse desconhecido.
[D] Sera perfeito; a imagem desse homem me faz bem.

[E] Agora ndo sou mais responsavel por ele; cumpri o meu dever e ele cumpriu o dele.

8 A sequéncia de palavras que contém, respectivamente, um hiato, um encontro consonantal,
um ditongo e um digrafo é:

[A] confianga — praia — bem — reaparecesse

[B] agua — distancia — reaparecesse — morrem

[C] apoio — confianga — praia — reaparecesse

[D] reaparecesse — nascem — confianga — bem

[E] confianga — distancia — reaparecesse — cinquenta

9 Sobre o trecho “acompanhei-o com atencido durante todo o tempo, e testemunho que ele
nadou sempre com firmeza e corre¢ao”, pode-se afirmar que:

[A] O verbo “testemunho” estd mal empregado, pois deveria, a titulo de paralelismo, seguir o tempo
verbal expresso em “acompanhei’.

[B] O tempo verbal de “acompanhei” deveria estar conjugado no mesmo modo e tempo do verbo
“testemunho”, pois as agdes ocorreram no passado.

[C] As conjugacdes verbais apresentadas sao legitimas, pois o narrador, em um recorte temporal,
testemunha o fato que acompanhou, em um presente projetado no futuro.

[D] Ambos os verbos deveriam estar conjugados no presente, ja que o narrador conta o que
acontece no tempo presente, evidenciado no trecho “agora n&o sou mais responsavel por ele”.

[E] As conjugacbes estao corretas, porque, quando se usa um verbo no pretérito perfeito do
indicativo, em um periodo composto, o segundo verbo deve ficar no presente.

10 Observe o seguinte trecho: “Mais uns cinquenta metros, e o perderei de vista”.

O DECRETO N° 6.583, DE 29 DE SETEMBRO DE 2008, promulgou o Acordo Ortografico da Lingua
Portuguesa, que assim trata do trema em sua Base XIV: “O trema, sinal de diérese, é inteiramente
suprimido em palavras portuguesas ou aportuguesadas.” Embora o trema nao seja mais usado, a
pronuncia das palavras que recebiam o trema ndo mudou, ou seja, devemos continuar
pronunciando a letra “u” na palavra sublinhada do trecho acima, por exemplo. Continuamos,
portanto, a pronunciar o “u” nas seguintes palavras:

[A] tranquilo — iniquidade — consequéncia — sequestro.
[B] linguica — distinguir — quinquagésimo — bilingue.
[C] sagui — extorquir — enxague — apaziguemos.

[D] sequéncia — ambiguidade — frequéncia — distinguir.
[E] aguentar — extinguir — delinquéncia — pinguim.

11 I ~ . .

Isoladamente, as preposi¢coes sao palavras vazias de sentido, se bem que algumas delas
contenham uma vaga nocdo de tempo e lugar. Na frase, porém, exprimem relagbes as mais
diversas, tais como: assunto, causa, companhia. A relagédo expressa pela preposi¢ado sublinhada no
trecho “espumas sao leves, nao sao feitas de nada.” é a mesma da preposi¢ao destacada na frase:

[A] Ao longe era possivel avistar a casa de Joana.

[B] Certamente nao suspeita de que um desconhecido o admira.
[C] Nao sei por que motivo aquela menina so falava de natacgao.
[D] A rede estava presa nas colunas de madeira da varanda.

[E] Mais uns cinquenta metros, e o perderei de vista.
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12

termo sublinhado em: “Agora nao sou mais responsavel por ele; cumpri o meu dever, e ele cumpriu
o seu.”

13

trecho do texto: “...uma nobreza calma...”:

14

das aguas e do vento, e as pequenas espumas que nascem e somem parecem ir mais depressa do
que ele.”, o ponto e virgula antes da palavra “nada” e a virgula antes da conjun¢ao “e” sédo usados,
respectivamente, para separar:

coordenadas que tém sujeitos diferentes.

15

aparece, pertence, sob o aspecto morfolégico, a seguinte classe gramatical:

16

destacada exerce a mesma fungao sintatica da palavra sublinhada na frase:

Marque a alternativa em que a palavra em destaque exerce a mesma fungao sintatica do

[A] Ele nada a uma certa distancia da praia.

[B] Ele usa os musculos com uma calma energia.

[C] Certamente fazia uma coisa bela, e a fazia de um modo puro e viril.
[D] Mais uns cinquenta metros, e o perderei de vista.

[E] A imagem desse homem me faz bem.

Marque a alternativa em que a figura de linguagem é a mesma que a presente no seguinte

[A] “...como se ele tivesse cumprindo uma bela missao”.
[B] “...pequenas espumas que marcham alguns segundos”.
[C] “...espumas séo leves, ndo sao feitas de nada...”.

[D] “...ndo ha ninguém na praia”.

[E] “...antes, ndo sei”.

Em “Ele nada a uma certa distincia da praia, em bragadas pausadas e fortes; nada a favor

[A] Diversos itens de enunciados enumerativos e oragdes coordenadas assindéticas.

[B] As oracbes de mesma natureza que tenham uma certa extensao e oragdes intercaladas.

[C] Itens de um artigo de lei ou regulamento e oragdes reduzidas de infinitivo.

[D] O sentido adversativo, acentuando-o, e a oragao adjetiva explicativa.

[E] Partes de um periodo, das quais uma pelo menos esteja separada por virgula; e oragdes

Em “...nada a favor das aguas...”, a palavra sublinhada, considerando o contexto em que ela

[A] Substantivo.

[B] Adjetivo.

[C] Pronome indefinido.
[D] Verbo.

[E] Advérbio.

Em “Nao consigo saber em que reside, para mim, a grandeza de sua tarefa”, a palavra

[A] Nao ha ninguém na praia, gue resplende ao sol.

[B] O nadador tinha consciéncia do gque era capaz.

[C] Acompanhar aquele homem nadando era tudo de que eu precisava.
[D] Admirava o grande nadador que ele era.

[E] Eu me banhava muito naquele mar em gue o homem nadava.
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17

Leia os trechos a seguir de A Carta, de Pero Vaz de Caminha.

I - “Neste mesmo dia, a hora das vésperas, avistamos terra! Primeiramente um grande monte,
muito alto e redondo; depois, outras serras mais baixas, da parte sul em relagao ao monte e,
mais, terra cha. Com grandes arvoredos. Ao monte alto o Capitao deu o nome de Monte Pas-
coal; e a terra, Terra de Vera Cruz.”

Il - “(...) a terra por cima é toda cha e muito cheia de grandes arvoredos. (...)As aguas sao mui-
tas e infindas. E em tal maneira é graciosa que, querendo aproveita-la, tudo dara nela, por cau-
sa das aguas que tem.”

Sobre esses trechos, pode-se afirmar:
[A] Trata-se do primeiro texto escrito no Brasil e sobre 0 nosso pais. Por causa disso, os estudiosos
a colocaram como o marco inicial da literatura brasileira no periodo denominado Quinhentismo.

[B] Os escritores que produziram essa literatura de informagao revelam um sentimento de apego a
terra conquistada, concebida como uma extensao da metrépole.

[C] A primeira caracteristica que se observa, nos textos desse periodo, é a sua estrutura narrativa,
que mostrava, com uso frequente de comparacdes, a acdo dos povos aqui encontrados.

[D] Além da idealizagdo do Novo Mundo, Caminha mostrava caracteriscicas exoéticas e misteriosas
que causavam certo receio ao publico europeu, que temia a existéncia de espécies monstruosas.

[E] Esses escritos tém um grande valor literario, pois guardam uma grande importancia histérica de
testemunho do espirito aventureiro da expanséo maritima dos séculos XV e XVI.

18 A obra Memorias Postumas de Brdas Cubas (1881), de Machado de Assis, marca o inicio do
Realismo no Brasil, dentre varios motivos, porque:

[A] Surpreendeu o publico leitor de romances romanticos ao apresentar um livro supostamente
escrito por um defunto, Bras Cubas, que acredita ter sido traido por seu melhor amigo, Escobar.

[B] Trouxe um olhar critico para a sociedade a partir do personagem Bras Cubas, que revela, com
sua desfagatez e arrogancia, o comportamento tipico dos que ocupavam as altas posigbes sociais.

[C] Apresentou o inovador propdsito de divertir o leitor, levando-o a aceitar as caracterizagcées mais
duras e cruéis de personagens, cujo perfil & diferente do que se encontrava na sociedade.

[D] Usou um narrador em primeira pessoa para fortalecer o seu pessimismo caracteristico,
principalmente em relagdo ao casamento, marcado pela traigcdo, que € o tema principal nessa obra.

[E] Mostrou uma realidade menos idealizada, mais verdadeira e critica a partir de uma histéria real
de um famoso servidor da Republica do século XIX, criador do conhecido Emplastro Bras Cubas.

19

Leia o trecho a seguir de Os Sertées, de Euclides da Cunha:

“De repente, uma variante tragica.

Aproxima-se a seca.

O sertanejo adivinha-a e gragas ao ritmo singular com que se desencadeia o flagelo.

Entretanto nao foge logo, abandonando a terra a pouco e pouco invadida pelo limbo canden-
te que irradia do Ceara.

Buckle, em pagina notavel, assinala a anomalia de se nao afeigcoar nunca, o homem, as cala-
midades naturais que o rodeiam. Nenhum povo tem mais pavor aos terremotos que o peruano; e no
Peru as criangas ao nascerem tém o bergo embalado pelas vibragées da terra.

Mas o nosso sertanejo faz excegdo a regra. A seca nio o apavora. E um complemento a sua
vida tormentosa, emoldurando-a em cenarios tremendos. Enfrenta-a, estoico. Apesar das dolorosas
tradicoes que conhece através de um sem numero de terriveis episodios, alimenta a todo o transe
esperancgas de uma resisténcia impossivel.”
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Analise as afirmativas que se seguem sobre a obra e o autor:

I — Seu relato transcende a narragao objetiva e jornalistica e, impregnado de emogéo, beira a
ficcao.

Il — E um ensaio sociolégico e histérico em torno da Guerra de Canudos.

Il — O estilo retérico-discursivo é simples e preciso.

IV — O autor idealiza o sertanejo, descrevendo-o como um heréi roméantico, exaltando sua be-
leza, suas virtudes e seus valores.

Pela andlise das afirmativas, conclui-se que estao corretas:

Al Il e I,
[B] 11, Il e IV.
[Cllell.
D]l e IV.

[E] Nl e IV.

20

Leia o poema a seguir:
Distribuicdo da poesia

Mel silvestre tirei das plantas,

sal tirei das aguas, luz tirei do céu.
Escutai, meus irmaos, poesia tirei de tudo
para oferecer ao Senhor.

Nao tirei ouro da terra

nem sangue dos meus irmaos.

[-..]

A vida esta malograda,

creio nas magicas de Deus.

[...]

(LIMA, J. Tempo e eternidade. Poesia completa. Rio de Janeiro: Nova Aguilar, 1997, p.321 — Fragmento)

O poema acima, por sua tematica e por sua forma, pertence ao periodo literario denominado:

[A] Barroco, caracterizado pelo discurso religioso em uma perspectiva teocéntrica de tematica
religiosa e pela linguagem muito bem trabalhada em jogos de palavras.

[B] Arcadismo, caracterizado pela febre do ouro, recém-descoberto em Minas Gerais, e pelo
bucolismo representado por um cenario voltado para a natureza e o pastoreio.

[C] Romantismo, caracterizado, em sua primeira geragao, por tratar de temas indianistas em busca
de uma identidade nacional, com o fim de resgatar uma natureza de antes da colonizagao.

[D] Parnasianismo, caracterizado pela preocupagédo com a técnica de composigdo do poema e pela
defesa da arte pela arte.

[E] Modernismo, caracterizado, em sua segunda fase, por uma poesia de versos livres e abordagem
filosdfica, social e religiosa.

Final da Prova de Portugués
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PROVA DE FiSICA

Escolha a unica alternativa correta, dentre as opgoes apresentadas, que responde ou
completa cada questao, assinalando-a, com caneta esferografica de tinta azul ou preta, no
Cartao de Respostas.

21 Um soldado, fixo em sua posi¢ao, durante um treinamento de tiro, na instru¢ao militar, utiliza
um fuzil e dispara, em direcdo ao alvo, um projetil que se desloca com uma velocidade horizontal
constante de modulo V, . O alvo é atingido e o som produzido no impacto é ouvido pelo mesmo
soldado num intervalo de tempo At apés o disparo. Considerando o médulo da velocidade de
propagacao do som, no ar, igual a Vs, desprezando a resisténcia do ar e a agao da aceleragao da
gravidade, podemos afirmar que a distancia da arma até o alvo é dada por:

Al (Vg Vp)At(Vg+Vy) Bl (Vg Vu)At/(V—V,) [Cl (VsVp)AtH(Vp—Vy)
[D] Vi-At/Vy [E] Vg At/V,

22

O Grafico | fornece a intensidade da forga resultante F sobre uma moto de 760 kg, em fungéao
do tempo t. O Grafico | esta associado apenas aos primeiros 20 s de movimento da moto. O
Grafico Il fornece o médulo da velocidade v da moto em fungao do tempo t, entre 20 s e 25 s. No
instante 0 s, a moto parte do repouso e, em 20 s, atinge a velocidade escalar V; . Sabendo que toda
a sua trajetoria é retilinea, a variagao da quantidade de movimento da moto entre os instantes 23 s e
25 s, em kg m/s, é:

A F(N) Av (m/s)

V-

1

» . »
0 10 20 t(s) 20 25 (s)

Grafico | Gréfico Il

Graficos llustrativos — Fora de Escala

[A] 100,00 B] 500 [C] —-80 D] —15,0 [E] —40,0
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23 Um jogador de basquete arremessa uma bola verticalmente para cima com velocidade inicial
de médulo Vo . Apds um intervalo de tempo igual a 2 s, 0o mesmo jogador langa, da mesma posigao,
uma segunda bola, também verticalmente para cima, com uma velocidade de moédulo V., sendo
Vo2 >Vi1. Se desprezarmos a resisténcia do ar e considerarmos o modulo da aceleragao da gravidade
igual a g, o intervalo de tempo decorrido entre o langamento da primeira bola e o seu encontro com
a segunda bola é:

Al 2(Vy—g)/(Vy+V,+2g)

Bl 2(Vy—g)/(Va+Vp—29)

[C] —2(V01—g)/(V01—V02—2 g)
D] —2(Vp+g)/(Va—Ve—2g)

[E] 2(Vp+g)/(Vy+Vp+2g)

24 Um aparelho gerador de ondas produz uma onda estacionaria, no plano vertical, em uma
corda com extremidades presas nos pontos A e B, conforme representado no desenho abaixo. A
distancia entre os pontos Ae B é de 2 m, e a velocidade de propagagdo da onda na corda é de
300 cm/s. A frequéncia, em Hz, da onda estacionaria é:

A /.
/

‘ Desenho llustrativo — Fora de Escala ‘

[A] 2,25 [B] 1,50 [C] 0,67 [D] 0,44 [E] 0,17
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25 Dois pescadores e um aprendiz estdo puxando um barco pelo ponto 0 ao longo de um canal
retilineo localizado em uma regido horizontal plana. Os dois pescadores e o aprendiz puxam o
barco com forcas de moédulo F;, F; e F;, respectivamente, cujos médulos e diregées de F; e F; sao
indicados no desenho. Todas as forgas e o canal estdo no mesmo plano horizontal. A intensidade

da menor forgca F; que o aprendiz deve exercer sobre o barco para manté-lo em uma diregao
paralela as margens é:

Dados: Considere sen 60° = cos 30° = \/5/2 e cosb60°=sen30°= 1/2

[A] 10(20V3+8) N 4 F,=400N

[B] 10(20+3-8) N /160°

[C] 10(20V3-16) N %)300 canal

[D] 10(10V3+16) N

[E] 5(10V3-16) N

Desenho llustrativo — Fora de Escala

26 Uma plataforma circular plana esta girando em um plano horizontal, em torno de um eixo fixo
vertical, que passa pelo ponto O, a 30 rotagcbées por minuto, conforme representado no desenho
abaixo. Sobre a plataforma giratéria, encontra-se uma pequena moeda. Sabendo que o coeficiente
de atrito estatico entre a moeda e a plataforma é 0,78, a maxima distancia do centro da plataforma,
em m, que a moeda podera ficar sem deslizar é:

Dados: Despreze a resisténcia do ar e as dimensdes da moeda; considere 0 modulo da aceleragéo da
gravidade igual a 10 m/s2e 1t = 3.

[A] 0,20
Plataforma
[B] 025 circular
[C] 0,30 '/
[D] 0,36
[E] 0,54 Ue o
moeda

Desenho llustrativo — Fora de Escala
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27 O desenho a seguir representa um sistema em equilibrio estatico, preso ao teto e composto
por: polias e fios ideais de massas despreziveis; pelos cubos A e B, feitos de mesma substincia e
com arestas iguais de comprimento L. O cubo B estd parcialmente imerso em um liquido
homogéneo dentro de um recipiente. Observa-se que uma parte da aresta do cubo B, de
comprimento h = 3/4 L, é a altura da parte emersa do cubo. Podemos afirmar que a razdo entre a
densidade dos cubos e a densidade do liquido é:

Al 1/4 TETO
B] 1/3
[C] 1/2
D] 2/3
[E] 3/4
A
Th
B

Desenho llustrativo — Fora de Escala

28 Uma maquina térmica opera segundo o ciclo de Carnot com um rendimento de 0,2. Se
aumentarmos a temperatura da fonte quente em 25%, o novo rendimento dessa maquina térmica,
segundo o ciclo de Carnot, sera de:

[A] 0,72
[B] 0,64
[C] 0,48
D] 0,36
[E] 0,25

29 Uma substancia pura pode se apresentar em trés estados de agregacgao: sélido, liquido e
gasoso. Com relagdo as mudangas de fase a pressdo constante de uma determinada substancia
pura, podemos afirmar que:

[A] o calor latente de fusédo é trocado quando a substancia tem a sua temperatura diminuida durante
a transformacéo de liquido para sdlido.

[B] o calor latente de vaporizacéo é trocado quando a substancia tem a sua temperatura aumentada
durante a transformacéao de vapor para liquido.

[C] o calor especifico da substancia no estado liquido e o calor especifico da substancia no estado
de vapor sao iguais.

[D] a capacidade térmica da substancia no estado sélido e a capacidade térmica da substancia no
estado liquido sao iguais.

[E] a razao entre o calor trocado e a variacdo de temperatura durante o aquecimento, no estado
so6lido, depende da massa da substancia.
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30 . . . o .

O desenho a seguir representa um raio de luz monocromatica que atravessa trés meios
distintos e homogéneos M;, M;, e M: cujos indices de refragio sao iguais a ns;, n; e n;s,
respectivamente. Os angulos a;, a: e a; sao formados entre o raio e a normal as respectivas
superficies planas e horizontais de separagdo entre os meios. Supondo que a. > a; > as;, podemos
afirmar que:

L

[A] n;>n,>n, M,
[B] n;>n;>n,
C] n,>n;>n
[C] n,>ny>n, M,
[D] n,>n,>n,
[E] n,>n,>n,

‘ M

a 3

Desenho llustrativo — Fora de Escala

31 O desenho a seguir representa o espago que foi mapeado com os eixos cartesianos xy com
origem no ponto O. Na regido, ha um campo elétrico uniforme E de sentido contrario a orientagao
do eixo x. Uma carga elétrica puntiforme positiva g, de massa m, é langada do ponto A, do eixo x,
com uma velocidade inicial vV, na regido em que o campo atua. Ela desloca-se sob agio exclusiva
do campo elétrico até chocar-se em um anteparo, no ponto B do eixo y, conforme representado no
desenho. Podemos afirmar que o médulo da carga elétrica q é dado por:

Dados: o anguloentre v, e E vale 6; 8>90% d=0AeD=0B

B qa d o)
mv; ) _’/—/ T
[A] 0(2D c0n29 _ senp v, 2]
ED\ d
> D
2
mv, E 2 . .
[B] ) ( D Sen 6—sen(29)) E
_
mv2 D > LB
0
[C] Ed (d cos 9+sen6)
Yy
5 D mv;,cosf 0
[b] d Ed sert Desenho llustrativo — Fora de Escala
>sen(20
[E] 2(0059—7”“/” sen(26)
d ED
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32 O Desenho | representa um fio condutor retilineo homogéneo, horizontal e de comprimento L
percorrido por uma corrente elétricai . O centro de massa do fio esta conectado a molas ideais e
verticais M1 e M2. A mola M1 esta conectada ao teto, e M2, ao solo, conforme indicado no Desenho I.
O sistema encontra-se em equilibrio estatico. As molas M1 e M2 estao, respectivamente, com um
aumento e uma diminui¢ao, de médulo igual a x, , em seu comprimento natural. Em seguida, todo o

fio condutor fica imerso em um campo magnético uniforme de intensidade B, conforme
representado no Desenho Il. O sistema atinge um novo equilibrio estatico, com o fio na horizontal e
M1 e M2 sofrendo, respectivamente, uma diminuicdo e um aumento, de médulo igual a x, , em seu

comprimento natural. Podemos afirmar que x, é igual a:

Dados: M1 e M2 tém constante elastica, respectivamente, igual a k, e k, ;@representa o vetor campo mag-

nético B que é perpendicular ao plano do papel e esta saindo dele; e o fio condutor esta no plano do papel.

Teto Teto

M1 i ® wi i OB

S — SV

fio fio
% M2 ® M2 ®
Solo Solo
Desenho | Desenho Il

Desenhos llustrativos - Fora de Escala

Al —x1+kiL_Bk2
[B] _(X”%)
c] —x1+kiﬁi2
O ]
Bl o

Final da Prova de Fisica
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PROVA DE QUIMICA

Escolha a unica alternativa correta, dentre as opg¢bes apresentadas, que responde ou
completa cada questdo, assinalando-a, com caneta esferografica de tinta azul ou preta, no Cartao
de Respostas.

33 A hidrogenagao do propeno, sob adequadas condigées reacionais e uso de catalisador, é
utilizada na industria petroquimica para obtengdao do propano. Considere a tabela de energias de
ligagao a seguir:

Tipo de ligagao kJ mol”
C=C 614
c-C 347
C-H 413
H-H 436

Considerando a hidrogenagdo completa de 1 mol de propeno, o valor estimado da variagao
de entalpia dessa reacgao é de

[A] — 123 kJ. [B] +290 kJ. [C] — 390 kJ. [D] + 224 kJ. [E] — 657 kJ.

34 “Muitos dos metais que utilizamos no dia a dia sao obtidos a partir de seus minérios por meio
de um processo chamado, genericamente, de metalurgia. Na metalurgia, sao utilizadas varias
reagoes de oxidorreducdao, sendo uma delas a ustulacdo. Ustulagcdo: aquecimento de sulfetos
metalicos na presenca de oxigénio (O;), produzindo o metal na sua forma elementar e, ainda,

dioxido de enxofre (SO,).”
Fonte: USBERCO, Joado; SALVADOR, Edgard. Quimica. 14. ed. Reform - S&o Paulo: Editora Saraiva, 2009. v. 2: Quimica Geral. p. 343.

Acerca da ustulacao da Argentita (Ag:S), fazem-se as seguintes afirmativas:

I — E classificada como uma reagdo de dupla troca.

Il - A equagao que representa a ustulagdo da Argentita é Ag,S + O, — 2 Ag + SO..

lll - O 6xido formado como produto da reagao, quando reage com a agua, produz acido; este
mesmo oxido, ao reagir com uma base, forma sal e agua.

IV — Considerando o rendimento da reagao de 80 %, a ustulacdo de 248 kg de Argentita pro-
duzira aproximadamente 1,79 x 10* L de SO, nas CNTP.

V — Considerando o rendimento da reagao de 100 %, a ustulagdo de 248 kg de Argentita pro-
duzira aproximadamente 4,0 x 10*' atomos de Ag.

Dados: volume molar gasoso nas Condigdes Normais de Temperatura e Press&o (CNTP) = 22,4 L mol™

constante de Avogadro = 6,0 x 10% entidades mol™

Das afirmativas feitas, estdao corretas apenas

[All, Il elV. [BlleV. [CllileV. DL, T e V. [E]N, e V.
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35 | considere a seguinte descricdo de um experimento de laboratoério:

Materiais e reagentes

* duas porgdes de zinco em p6 com massa de 0,3 g cada uma
* uma placa de zinco laminado com 0,3 g

* solucio de acido cloridrico concentrado (12,0 mol L")

* solugao de acido cloridrico diluido (0,05 mol L)

* 3 copos de béquer identificados pelas letras A,Be C

e crondmetro

Procedimento

Coloque 30,0 mL da solugao de acido cloridrico concentrado nos copos de béquer A e B, e
coloque 30,0 mL da solugdo de acido cloridrico diluido no copo de béquer C. Em seguida, coloque
simultaneamente a placa de zinco no copo de béquer A e uma porgao de 0,3 g de zinco em pé no
copo de béquer B. Me¢a o tempo decorrido até o consumo total do zinco em cada copo de béquer.
Posteriormente, coloque uma porgao de 0,3 g de zinco em p6 no copo de béquer C. Mega o tempo
decorrido até o consumo total do zinco nesse copo de béquer. Observe o que ocorre e anote os da-
dos. Considerando-se que os sistemas estavam inicialmente em iguais condigdes e que foi obser-
vada a ocorréncia de reagao nos trés experimentos realizados nos copos de béquer, sao feitas as
seguintes afirmativas acerca do experimento e das reagdes ocorridas:

I - Em todos os copos de béquer ocorreu a formagao de clorato de zinco e gas carbdénico
como produtos de reagao.

Il — Devido a maior superficie de contato do reagente metalico em p6é em relagao a lamina, a
velocidade da reagao observada no copo de béquer B sera maior do que no copo de béquer A.

lll - As reagdes ocorridas nos experimentos podem ser classificadas como reagdes de oxi-
dorreducgao.

IV — Devido & maior concentragio da solugido acida 12,0 mol L' em relagdo a solugio 0,05
mol L", a velocidade da reacido observada no copo de béquer B sera menor do que no copo de
béquer C.

V — Segundo a teoria de Brgnsted-Lowry, na reagao entre o acido cloridrico e a agua, o ion
cloreto é a base conjugada do acido.

Das afirmativas feitas, estdo corretas apenas

Al lell. [B] lelV. [C] Il lle V. D111, 1l e IV. [E]NI, Ve V.

36 . . - I
A alternativa que apresenta corretamente os conceitos quimicos sobre as caracteristicas de
substancias simples e compostas e de elementos quimicos é:

[A] Alotropia é a propriedade que certos elementos quimicos possuem de formar mais de um tipo de
substancia composta.

[B] Reagdes de analise ou decomposigcédo sdo aquelas em que uma unica substancia sofre uma rea-
¢ao quimica que da origem a duas ou mais substancias diferentes.

[C] Substancias simples sdo formadas por dois ou mais atomos de elementos quimicos diferentes.
[D] Substancias puras sao formadas por apenas um elemento quimico.

[E] As substancias carbono grafite — Cry — € carbono diamante — Cgiam) — € as substancias enxofre
rémbico — Siomb) — € enxofre monoclinico — Simonos) — S80 exemplos de isomeria.
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37 Algumas granadas incendiarias, como as do modelo AN-M14 TH3, possuem em sua composi-
¢do aluminio metalico em pé e 6xido de ferro lll. Quando acionadas, elas produzem uma reagao ex-
tremamente exotérmica, que pode atingir temperaturas da ordem de 3000 °C. Por essa caracteristi-
ca, sao utilizadas para destruir ou inutilizar equipamentos. A reacao aluminotérmica que ocorre na
granada é representada pela seguinte equagao quimica:

2 Al + Fe,O; — ALOs + 2 Fe

Dados: AH% Fe,03 = — 823 kJ mol™”
AH% ALO3=— 1671 kJ mol”

Considerando-se a reagao de 352 g de 6xido de ferro Illl com 135 g de aluminio, sob condi-
¢oes-padrao, sdo feitas as seguintes afirmativas:

I — Nessas condigoes, o reagente limitante é o aluminio metalico.

Il - O nimero de oxidagao do aluminio passa de 0 (zero) para 3+.

lll - O 6xido formado como produto da reagao possui os seus atomos ligados entre si por
meio de ligagoes idnicas.

IV — A quantidade de calor liberado, considerando 100 % de rendimento na reagéao, é de apro-
ximadamente 2450 kJ.

V — Nesta reagdo ocorre a oxidagao do ferro.

Das afirmativas feitas, estdao corretas apenas

[A] lelV. [B] el [C] I, 1l ell. D], IV e V. [E]IVe V.

38 Durante o curso de formagao, um dos
experimentos de investigacao realizados pelos /_f__rgbiq1 ar Tmps T TN - S0
alunos da EsPCEXx, utilizando o conceito de| [——— | B = —
protecio por meio de anodo de sacrificio, | | de | de | do e
consiste em polir quatro pregos de ferro,
envolver cada um deles com uma fita metalica
de diferentes metais e mergulha-los em uma
solugcdo aquosa de ferricianeto de potassio
com oxigénio dissolvido. O ferricianeto de| |
potassio é um sal que, em meio aquoso, atua | |
como um indicador de corrosao do ferro, pois
adquire coloragado azul na presenga de ions de
ferro. O experimento estad representado na
imagem ao lado:

solugéo aquosa de ferricianeto de potassio com oxigénio dissolvido

Adaptado de: USBERCO, Jodo;, SALVADOR, Edgard. Quimica. 12. ed. Sdo
Paulo: Editora Saraiva, 2009, v. 2, p. 296.

Dados:

Potenciais padrio de redugdo | E° (T =298,18 K) Potenciais padrao de redugao E® (T = 298,18 K)
Mg? (ag) +2e" — Mg (s) 0=-237V AP (aq)+3e — Al(s) 0=—-1,67V
Au®* (aq)+3e — Au(s) E°=+1,50V Fe* (aq)+2e — Fe(s) E°=-0,44V
Ag'(aq) +1e — Ag(s) E°=+0,80V | 2H,0(I)+ 0, (g) +4e — 4 OH (aq) E°=+0,40 V

Considerando as informagdes apresentadas, apos certo tempo, surgira coloragao azul apenas nos tubos

Al 1e2. [B] 1e3. [C] 3e4. [D] 2 e 3. [E] 1 e 4.
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39 Exercicios fisicos prolongados podem levar o organismo ao limiar anaerébico: ponto limite
de divisdo entre o metabolismo aerdobico (com participagdao de oxigénio) e o metabolismo
anaerobico (sem participagdo de oxigénio). Quando o metabolismo anaerébico entra em agao apos
certo tempo, pode ocorrer a formagao de acido latico. O acido latico é capaz de formar, junto com o
ion lactato, uma solugao-tampao. Solugoes-tampao sdao solugdes que resistem a mudanga no pH
quando pequenas quantidades de acidos ou bases sao adicionados ou quando ocorre diluigao.
Essas solugbes sao, geralmente, formadas por uma mistura de um acido fraco com o sal desse
acido, ou uma base fraca com o sal dessa base. Considere uma solugao-tampao de acido latico e
lactato de sodio, em uma determinada condigdao experimental, na qual se estabelece o equilibrio
descrito na equagao abaixo:

H3C O . HaC O
HO  OH HO O

Dado: pKadoacido=4,0 |

Baseado nas informag6es acima, sdo apresentadas as seguintes afirmativas:

| — Segundo a Uniao Internacional de Quimica Pura e Aplicada (IUPAC), a nomenclatura do acido
latico é dcido 2-hidroxipropanoico.

Il — No equilibrio, o pH de um tampzo de 0,1 mol L™ de acido latico e 0,010 mol L™ de lactato de s6-
dio é de, aproximadamente, 1,6.

lll - A adigao de uma pequena quantidade de uma base forte deslocara o equilibrio da reagdao no
sentido da formagao de mais acido latico.

IV - O acido latico apresenta dois isGmeros opticamente ativos.

V — A adigdo de um acido forte ao sistema causaria uma diminuicao do valor do pKa.

Das afirmativas feitas, estao corretas apenas

[A] 1,1l elV. [B] lelV. [C] llell. D] 1, IVe V. [E] N, e V.

40 Em uma aula no Laboratério de Quimica da EsPCEXx, o professor solicitou aos alunos que
identificassem a composi¢cdo quimica de uma determinada substiancia pura, dentre uma lista de
possibilidades, por meio da solubilidade em agua. Para tanto, foram fornecidos 40 g de uma
amostra pura da substincia. Os resultados dos dois testes de solubilidade em agua realizados
pelos alunos, a 20 °C, estdo representados abaixo. Com base nos resultados obtidos e nos dados
fornecidos a seguir, a alternativa que indica a correta composicao quimica da substancia é

Lista de possibilidades: 10 g de soluto
. . . . . 50 g de agua
NaOH ; NaNO;; KNO;; K;SO,; Ca(OH),. TESTE1: © - i =
Soluto (s) Solubilidade a 20 °C
[g do soluto por 100 g de H,O(f)]
NaOH 109,0 30 g de soluto
. 50 g de agua
NaNOs 87.4 LE mistura heterogénea
KNO3 31,6 S < Icorpo de fundo
KzSO4 11,1
Ca(OH), 0,165

[A] NaOH . [B] K:SO. . [C] Ca(OH),. [D] NaNOs . [E] KNOs.
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41 o L. . . Azida Alcino
O Prémio Nobel de Quimica de 2022 foi concedido @ \-N-! =@
pela Real Academia Sueca de Ciéncias aos pesquisadores || [woizcus= i [ Moléculs
Carolyn R. Bertozzi, Morten Meldal e K. Barry Sharpless,
pelo desenvolvimento da “quimica do click” e da quimica
bio-ortogonal. O termo “quimica do click” refere-se a
reacoes rapidas e eficientes entre moléculas que ocorrem ° ,‘”_“i?“ ﬂ".
por meio de rotas relativamente simples. Meldal e Sharpless |, Molieuls . T
desenvolveram, simultidnea e independentemente, a reagao .
de cicloadigdo azida-alcino (representada na figura ao lado O
em 3 etapas sequenciais). Ja Bertozzi aplicou a “quimica do — Triazol
click” no desenvolvimento de reagées, em sistemas N=N
biolégicos, que tivessem elevada seletividade e nao L alNZan
prejudicassem a complexa estrutura dos organismos vivos |3 Moléculz Molécula
— reagdes bio-ortogonais —, que vém sendo utilizadas na e
producdo de farmacos e no rastreamento de processos
bi0|69i008- ©@Johan Jarnestad/The Royal Swedish Academy of Sciences
Fonte: www.nobelprize.org. Acessado em 1 MAR 23. {termos traduzidos para a Lingua Portuguesa)

Com base nas estruturas representadas na figura, analise as seguintes afirmativas:

I - A unido do grupo azida com os carbonos insaturados do alcino forma um anel benzénico.

Il - Na reacéo representada, os carbonos insaturados do alcino sofrem alteragao da geometria
linear, no reagente, para a trigonal plana, no produto.

lll — Os sinais + e — conferidos aos atomos de nitrogénio do grupo azida evidenciam uma liga-
¢ao idnica.

IV — A reacao envolve a quebra de uma ligagao pi (1) e a formagao de duas novas ligagoées sig-
ma (o).

V - A reagao representada mostra a eliminagao de uma molécula de amoénia (NHs;) como sub-
produto de reagao.

Das afirmativas feitas, estdao corretas apenas

[Allell. [B] I e lll. [C] I, e V. [D] Il e IV. [E] N, IV e V.

42 Uma viatura da EsPCEx esta equipada com pneus de uma determinada marca. Por
recomendacao do fabricante, deve-se observar a calibragem de seguran¢a de rodagem dos pneus.
A calibragem da pressao é indicada em psi (libras por polegada quadrada). Um pneu dessa viatura
possui volume de 44,82 L, e foi abastecido com 140 g de nitrogénio (N2) gasoso. Considerando o
nitrogénio como gas ideal e a temperatura de 25 °C, a pressdo desse pneu, em psi, sera de
aproximadamente

Dados: constante universal do gases = 0,082 L atm mol™ K
relagéo de pressao: 1 atm = 14,696 psi
relagédo de temperatura: T kewin (K) = T ceisius (°C) + 273

[A] 40 psi. [B] 65 psi. [C] 16 psi. [D] 83 psi. [E] 22 psi.
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43 | Um material usado como componente de equipamentos de protegao balistica é o polimero
poliparafenileno de tereftalamida (aramida), cujo nome comercial é Kevlar®. A unidade polimérica é
formada a partir de dois monémeros diferentes, conforme representado na figura abaixo.

o)
o)
NH, oH "l'
-H,0 N
+ HO _mr
HoN
N 0
O NH
_ -n
benzeno-1,4-diamina  acido benzeno-1,4-dioico aramida

Avalie as seguintes afirmativas acerca da reagao, das estruturas e das propriedades dos mo-
némeros e da unidade polimérica da aramida:

I - A estrutura da aramida apresenta somente ligagoes covalentes do tipo sigma (o).

Il - A unidade polimérica apresenta em sua estrutura o grupo funcional amida.

Ill - Os carbonos da estrutura do benzeno-1,4-diamina possuem hibridizagio do tipo sp®.
IV — A formula molecular do acido benzeno-1,4-dioico é CsHsO..

V — A aramida é obtida por meio de uma reagao de polimerizagao por condensacao.

Das afirmativas feitas, estdao corretas apenas

[A] Tell [B] lllelV. [C] I, NTeV. D], IVeV. [E] I IVeV.

44 As células voltaicas sdo baseadas nas reagdes de oxirredugcdo espontineas. Contrariamente,
é possivel usar a energia elétrica para fazer com que as rea¢ées redox nao espontaneas ocorram.
Tais processos, produzidos por uma fonte externa de energia elétrica, sio chamados reagoes de
eletrélise e ocorrem em células eletroliticas. Por exemplo, a eletricidade pode ser usada para
decompor o cloreto de sédio fundido em seus elementos componentes:

2 NaCt (f) — 2 Na (f) + Ct, (g)
Fonte: BROWN, T.L. et al. Quimica, a ciéncia central. 9. ed. Sdo Paulo: Ed. Pearson, 2005, p.754.

O gas cloro produzido nessa reagdo é extremamente toxico. Foi inclusive utilizado como
agente quimico de guerra em diversos conflitos. Considerando-se uma eletrélise ignea de cloreto
de sédio fundido durante 1 h 04 m 20 s (3860 s), sob uma corrente elétrica constante de 10 A, o vo-
lume de gas cloro formado nas CNTP sera de, aproximadamente

Dados: volume molar gasoso nas Condigdes Normais de Temperatura e Pressdo (CNTP) = 22,4 L mol™
constante de Faraday: 1 F = 96500 C / mol de elétrons

[A] 1,3 L. Bl 2,8 L. [C]14,5L. [D] 5,6 L. [E]16,9 L.

Final da Prova de Quimica
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PROVA DE REDACAO

Leia os textos abaixo.
TEXTO |

Influéncia do Exercicio Fisico na Cogni¢do: uma Atualizagao sobre Mecanismos
Fisiologicos

[...] Ha décadas, tem sido demonstrada uma relacao benéfica entre a pratica de exercicios
fisicos e 0 metabolismo do sistema nervoso central. Interessantemente, logo apdés uma unica
sessdo de exercicio fisico aerdbio realizado em intensidade moderada, sdo observadas melhoras
no desempenho de diferentes tarefas cognitivas, tais como velocidade de processamento, atengao
seletiva e memoadria de curto prazo. Similarmente, recentes achados do nosso grupo e outros
indicam que os exercicios de forga e intermitentes (que combinam esforgos de alta intensidade a
periodos de repouso) também exercem uma influéncia positiva sobre a cognigao.

Sabidamente, individuos que praticam regularmente exercicios fisicos apresentam melhor
desempenho cognitivo quando comparados a seus pares sedentarios. Diante disso, cresce o inte-
resse clinico e cientifico na aplicacao do treinamento fisico em diversas populacdes. Por exemplo,
tem-se demonstrado que escolares fisicamente ativos apresentam uma maior facilidade no pro-
cesso de aprendizagem, razao pela qual se sugere que o treinamento fisico possa ser de suma

relevancia ndo apenas para o crescimento e desenvolvimento fisico, mas também intelectual.[...]
Disponivel em: <https://www.scielo.br/j/rbme/a/WWjJfVxVrhMTJOHF8YP5VGM/?format=pdf&lang=pt>. Acesso em: 7 mar. 2023. (Adaptado).

TEXTO Il
Inatividade Fisica Gera Milhoes de Gastos em Saude e Perda de Produtividade

[...] Praticar atividades fisicas faz bem e também reduz os gastos em saude. Uma pesquisa
recente realizada em Portugal concluiu que a inatividade fisica gera um custo de 980 milhdes de
euros aos servigos de saude portugueses. O estudo, conduzido pela Deloitte, apontou que as fal-
tas dos trabalhadores por motivos de doenca e o presenteismo custam a economia do pais 1569
milhdes de euros por ano.

Os custos gerados por trabalhador portugués afastado sdo de 336 euros em cuidados de
saude e 806 euros em potencial perdidos no aumento do PIB. Ou seja, estas despesas nao existi-
riam se fosse adotado o habito de praticar atividade fisica.

No Brasil, um estudo de 2019 constatou que a inatividade fisica gerou cerca de R$ 300 mi-
lhdes de gastos somente com internagdes no Sistema Unico de Saude (SUS) naquele ano.[...]

Estas pesquisas reforcam a importancia de se combater o sedentarismo. A pratica de exer-
cicios fisicos previne e controla doencas cardiacas, diabetes tipo 2, cancer, entre outras. Criar pro-
gramas e incentivar a pratica de exercicios € uma forma de se apostar na prevengao e reduzir
custos para as operadoras de saude. Um outro estudo realizado em adultos nos Estados Unidos
concluiu que 110 mil mortes, entre pessoas de 40 a 85 anos, poderiam ser evitadas se fosse prati-
cada atividade fisica.[...]

Disponivel em: <http://www.previva.com.br/inatividade-fisica-gera-milhoes-de-gastos-em-saude-e-perda-de-produtividade/#:~:text=Praticar%20ativi-
dades%20f%C3%ADsicas%20faz%20bem%20e%20tamb%C3%A9IM%20reduz,milh%C3%B5es%20de%20euros%20a0s%20servi%C3%A70s
%20de%20sa%C3%BAde%20portugueses.>. Acesso em: 9 mar. 2023. (Adaptado).

TEXTO 1l

E Possivel Combater o Envelhecimento com Exercicios Fisicos?
[...] Qualidade de vida
O exercicio ndo s6 ajuda a prevenir o surgimento de muitas doengas, como também contri-
bui para curar ou aliviar outras, melhorando nossa qualidade de vida.
Estudos recentes com ciclistas amadores com idades entre 55 e 79 anos indicam que eles
tém a capacidade de realizar tarefas diarias com muita facilidade e eficiéncia, porque quase todas
as partes do seu corpo estdo em 6timas condigdes.
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Os ciclistas também apresentaram pontuacgao alta em testes que medem agilidade de racio-
cinio, saude mental e qualidade de vida.

Quanto mais cedo vocé comecar a se exercitar, melhor.

Uma andlise de adultos americanos com idade entre 50 anos e 71 anos mostrou que aque-
les que se exercitaram entre duas e oito horas por semana desde a adolescéncia até os 60 anos
tém uma chance de 29% a 36% menor de morrer em decorréncia de qualquer causa ao longo do
periodo de 20 anos em que o estudo foi conduzido.

O estudo aponta que os jovens que praticam exercicios devem manter seus niveis de ativi-
dade elevados, mas também que aqueles com 40 anos ou mais podem se tornar mais ativos fisi-

camente e obter beneficios semelhantes.[...]

Disponivel em: <https://www.bbc.com/portuguese/geral-47638886#:~:text=0%20exerc%C3%ADcio%20pode%20retardar%200%20processo%20de
%20envelhecimento%3F,esses%20idosos%20ativos%20s%C3%A30%20exatamente%20como%20deveriam%20ser.>. Acesso em: 8 mar. 2023.
(Adaptado).

A partir da reflexdo acerca das informagoes presentes nos textos de apoio I, Il e lll,
produza um texto dissertativo-argumentativo de 25 (vinte e cinco) a 30 (trinta) linhas, em
terceira pessoa, sobre o seguinte tema:

A disciplina de manter o preparo fisico como ferramenta de
cidadania e de desempenho intelectual.

OBSERVACOES:

1. Aborde o tema sem se restringir a casos particulares ou especificos ou a uma
determinada pessoa.

2. Formule uma opinido sobre o assunto e apresente argumentos que defendam seu ponto
de vista, sem transcrever literalmente trechos dos textos de apoio.

3. Nao se esqueca de atribuir um titulo ao texto.

4. A redacao sera considerada invalida (grau zero) nos seguintes casos:

- trecho com qualquer marca que possa identificar o candidato;

- modalidade diferente da dissertativa;

- insuficiéncia vocabular, excesso de oralidade e/ou graves erros gramaticais;
- emprego de frases soltas, sem o0 uso adequado de elementos coesivos;

- fuga do tema proposto;

- texto ilegivel;

- texto em forma de poema ou outra que ndo em prosa;

- linguagem incompreensivel ou vulgar;

- texto em branco ou com menos de 17 (dezessete) ou mais de 38 (trinta e oito) linhas; e
- uso de lapis ou caneta de tinta diferente da cor azul ou preta.

5. Se a sua redacao tiver entre 17 (dezessete) e 24 (vinte e quatro) linhas, inclusive, ou
entre 31 (trinta e uma) e 38 (trinta e oito) linhas, também inclusive, sua nota sera diminuida, mas
nao implicara grau zero.
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Folha de Rascunho para a Redagao

Esta folha destina-se exclusivamente a elaboragdo do rascunho da redagéo e nao sera objeto de
correcgao. O texto final de sua redagao devera ser transcrito para a Folha de Redacgao.

(0) (0)
(TITULO)

)

@)

(4)

®)

(1
()
®3)
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